

## 湖州实施青少年心理健康护航行动满两周年——

# 一座城一条心，用爱守护心灵“绿码”

本报讯（记者 纪取亚 徐坊）一张心愿卡片能产生多大的能量？过去几个月里，德清小学四年级女生左左有了“如梦般”的体验。

4个月前，心情烦闷的她在共青团湖州市委发放的“微心愿”卡片上写下：“希望爸爸妈妈多点陪伴。”让她没想到的是，这个看似平常的心愿引起团市委心理健康志愿者的关注，并根据她的实际情况制定了专项帮扶方案。

德清的团县委、社会公益组织、心理专家、爱心企业等加入帮扶队伍。如今，左左有了更稳定的经济来源，以往破旧的居住环境焕然一新，在外打工的爸爸也常常回家看她。老师发现，左左爱笑了，成绩也更好了。

幸运的左左正是湖州青少年心理健康护航行动守护的30多万名大中小學生中的一员。

2020年11月，湖州市在全省率先启动青少年心理健康护航行动。从一条热线，到“三中心”一体打造，再到24个部门组成青少年心理健康帮扶体系，

用一座城的力量，坚实守护着当地青少年的心理健康。

“呵护青少年心理健康涉及多个部门的职责，无法形成多部门合力，是青少年心理危机干预的最大难点。”省教育科学院副院长庞红卫说，湖州用两年时间形成以部门联动和市、县、校级布局的纵横组织网络为主体的“湖州模式”。

早在两年前启动湖州行动时，湖州就由市委牵头成立护航行动委员会（青少年）心理健康服务工作领导小组，下设专班，负责统筹协调宣传、教育、卫健、工青妇、公安、民政等18个部门，不断建立健全社会心理服务体系、危机干预机制和心理疏导服务机制。

例如，“南太湖心航”青少年心理援助热线开通后，如果拨打电话的青少年处于危险情况，就需要通过多部门联动的基层治理大数据平台，联动公安和120第一时间介入。对高危案例进行“一对一”动态帮扶时，则需要教育、医疗、妇联、民政、文明办等职能部门合力提供心理辅导、生活帮助等。

## 到金东去，聆听土地诗意的呼喊

### 艾青诗歌节三行诗全民诗会大赛昨颁奖

赛颁奖仪式在金东区万达广场举行。50件优秀作品从上千件投稿中脱颖而出，获奖者捧回了奖章。

金东区是诗人艾青和音乐家施光南的故乡。今年是诗人艾青逝世26周年。为进一步弘扬艾青的诗歌理想、擦

察往知来。

“明年是中西建交50周年，我也常常讲不忘初心，方得始终。”同西班牙首相桑切斯会见时，习近平主席抚今追昔：“半个世纪以来，中西关系健康顺利发展，根本在于双方秉持了相互尊重、平等互利的建交初心，坚持走不同文化、不同制度国家友好相处的正确道路。”

今年是中澳建交50周年。习近平主席感言：“中澳关系曾长期是走在中国同发达国家关系的前列的，值得我们珍惜啊！过去几年，中澳关系遭遇困难，这是我们所不愿看到的。总理先生就任以来，多次表示将以成熟的方式处理中澳关系，我非常重视你所谈的意见。”

阿尔巴尼斯总理回应道：“澳方愿意秉持当年澳中建交初心，本着相互尊重、平等合作精神，同中方共同努力，这些原则在今天依然很重要。”

中韩建交30周年、中荷建立大使级外交关系50周年之际、中阿关系史上承前启后的关键年份……回首建交风云，历史昭示未来。

另一个初心，是在国际和地区事务中的贡献担当。

“中国应该对人类社会有更大的贡献，更大的担当。”这样一种格局、这样一种情怀，一脉相承。

二十国集团成员都是国际和地区大国，开展的合作也具有强大地区撬动力和国际影响力。

同欧洲几位国家领导人会见时，习近平主席谈到了中欧关系。对方纷纷表示，愿积极促进中欧对话合作，为促进中欧关系健康稳定发展发挥积极作用。

阿根廷是拉共体轮值主席国。习近平

（上接第四版）

一份合作规划，关于共建“一带一路”。数百年前郑和下西洋，曾率船队沿海南河逆流而上，在当时泰国都城大城留下脍炙人口的丝路佳话。从历史走进现实，中泰携手谱写共建“一带一路”的时代新篇。面向未来，习近平主席指出，要有效对接各自发展战略，推动高质量共建“一带一路”不断取得新成效。

此次访泰，习近平主席为巴育总理带来两件特别的礼品。一件是“复兴号”动车组模型，承载中泰友好合作升温提速、行稳致远的美好寓意。近年来，在习近平主席和巴育总理共同关心和亲自推动下，中泰铁路建设稳步推进，区域互联互通的大图景呼之欲出。作为中泰共建“一带一路”的旗舰项目，中泰铁路这条泰国首条标准轨高速铁路，使用的正是中国标准“复兴号”动车组技术。访问期间，双方一致同意致力于推进“中老泰联通发展构想”，实现中老铁路与泰国铁路系统互联互通。

一件是《习近平谈治国理政》第一至第四卷英文版。巴育总理多次向内阁成员推荐这套书，希望他们从中汲取治国理政的中国智慧。此次会谈，两位领导人再次谈到减贫发展交流合作，谈到中泰扶贫合作。收到《习近平谈治国理政》这份礼物，巴育总理十分高兴。

《天路》《茉莉花》《浏阳河》……总理府和平安友谊宴会厅，一首首耳熟能详的中国歌曲在会谈后的宴会上响起。主宾畅谈，举杯相祝，“中泰一家亲”上加好、亲上加亲。

——“迄今为止，世界上实现工业化的国家不超过30个，人口总数不超过10亿。中国14亿多人口实现现代化将是人类发展史上前所未有的大事。”——“中国古人说：‘治国之道，富民为始。’中国已经打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会，现在要继续推进全体人民共同富裕。”——“当高楼大厦在中国大地上遍地林立时，中华民族精神的大厦也应该

还有一些部门，在护航行动推进产生新需求后加入或增加新功能。专班相关负责人举例，在帮扶中，有些家长会有“病耻感”，不愿意带需要心理危机干预的孩子去医院就诊。在专班协调下，该市在市中心的一个公园内成立了“南太湖心航”线下咨询中心，两位湖州市第三人民医院临床心理科的骨干医生常驻于此，已为需要心理疏导的孩子及家庭提供800多次及时且保密的心理干预服务。

又比如，考虑到有些青少年不方便打心理热线，团市委今年6月首次采用微心愿方式，面向全市中小学排摸学生心理状况。“左左就是通过这一方式被发现的。”团市委青少年事务部部长叶珂沁说，因为有多部门合力干预，已在心理危机边缘的左左被成功“拉”了回来。

湖州市委宣传部则在新时代文明实践基层治理大数据平台，联动公安和120第一时间介入。对高危案例进行“一对一”动态帮扶时，则需要教育、医疗、妇联、民政、文明办等职能部门合力提供心理辅导、生活帮助等。

如今，参与青少年心理健康护航行动

亮金东区“诗歌之城”文化名片，今年5月，金东区委宣传部、浙报集团金华分社联合举办“三行诗”全民诗会大赛，吸引许多诗人和诗歌爱好者参与。

据悉，近年来，金东区把诗歌作为区域特色文化，打造了艾青和施光南两张文化名片。“聆听土地诗意的呼喊，就到金东去”已成为金东响亮的文化标语。

## 行大道的中国

席期间建设费尔南德斯总统一道推动中拉论坛建设，深化新时代平等、互利、创新、开放、惠民的中拉关系。

一个是世界上最大的发展中国家，一个是世界上发展中国家最多的大陆，中非友好跨越山海。如何推动中非命运共同体理念行稳致远，习近平主席同来自非洲的领导人深入交流。

中方支持南非明年担任金砖国家轮值主席国，中方支持印尼当好明年东盟轮值主席国……话题在深入，“共同维护真正的多边主义”“破解可持续发展难题”。世界那么大，问题那么多，国际社会期待听到中国声音、看到中国方案，中国不能缺席。

务实合作，为双边关系夯基垒台。费尔南德斯总统谈起今年2月访华时，双方商议的一些具体合作项目。如何高水平共建“一带一路”，两国元首有很多期待，亲力亲为予以推动。

印尼是9年前习近平主席首倡“21世纪海上丝绸之路”之地，勾勒了“一带一路”浓墨重彩的一笔。从“大写意”到“工笔画”，“一带一路”在轮船的鸣笛、在码头的装卸、在桥梁的建造、在田野的耕耘、在工厂的轰鸣中，正创造新的合作共赢的成绩单。

16日，受佐科总统邀请，习近平主席同他一道视频观摩雅万高铁试验运行。这条东南亚第一条高速铁路，在印尼几乎家喻户晓。佐科总统十分看重，多次到工地察看进度。

逢山开路、遇水架桥。中国经济展

现强大韧实力，成为全球经济发展的主要稳定器和动力源。“一带一路”一头联通世界、不断延展，一头深深扎根中国。

中国有古语：“执大象，天下往。”

**东南亚之行：两个空前紧密的维度**

峰会期间，几乎每一位外国政要，当见到习近平主席时，都会提到不久前在北京召开的盛会。

很多国家已经第一时间发来了贺电贺函，此刻，他们都再一次表达心意，祝贺习近平主席连任中共中央总书记，祝贺中共二十大圆满成功，祝贺中共发展取得伟大成就。

党的二十大闭幕以来的这段时间，也是中国外交的高光时刻。外国政要纷至沓来。在巴厘岛，一些外国政要也表达了期待，希望在合适的时间能够到访中国。

“胸中要装着国内国际两个大局”，这是习近平主席对外交工作的叮嘱。国内、国际，两个空前紧密的维度，彼此辉映。

一个讲述，多边外交里的中国印记。峰会讲话时，习近平主席提到的两个全球倡议，对应到国内，正是“统筹发展和安全”的战略思想。创新、开放、包容、普惠等全球治理方案，恰是“新发展理念的”镜鉴。

再看峰会宣言中的这些措辞：“在应对疫情方面坚持人民至上”“推进更加包容、以人民为中心、赋能和可持续的数字

逻辑、价值遵循愈发清晰。

在北京接待越南、巴基斯坦、坦桑尼亚、德国领导人密集来访，从大国协调到周边友好，再到发展中国家团结合作，不断深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系。

在第五届中国国际进口博览会开幕式、《湿地公约》第十四届缔约方大会开幕式上发表视频致辞，亮相同世界分享发展机遇的坚定决心，提出完善全球生态治理的重要倡议。

在巴厘岛、在曼谷，就促进世界经济复苏、推动全球发展事业、深化亚太区域合作提出一系列中国主张、中国倡议，推进团结合作，呼唤作为担当。

大外交，大格局。运筹多边外交，演绎双边互动的精彩。东南亚之行期间，习近平主席分别同20多位外国领导人和国际组织负责人会晤会谈会见。亚太经合组织领导人非正式会议间隙，习近平主席继中美元首巴厘岛会晤后，又应约同美国副总统哈里斯简短交谈。

“所有人都希望与中国领导人习近平见面”，国际媒体如是感慨。常常是：这一场会见仍在进行，参加下一场会见的领导人已抵达等候。有学者这样解读“中国吸引力”：“新时代中国所展现的内外政策高度连续性和稳定性，所呈现的强大发展活力和发展韧性，让世界对其更加期待、愈发倚重。”

——这是友谊的赓续。同菲律宾总统马科斯会见，前总统阿罗约也在现场，

## 越剧《绿水青山》杭州首演

本报杭州11月20日讯（记者 陆遑）20日晚，越剧现代戏《绿水青山》亮相省人民大会堂。该剧由丽水市委宣传部、浙江小百花越剧院共同出品，浙江小百花越剧院（浙江越剧团）演出，用戏曲的语汇叙述绿水青山变成金山银山的过程。

该剧兼具思想性、艺术性和时代

## 宋画之美，美在深沉的韵致

（上接第一版）当我们把视野再扩大，便会发现，中国古代绘画艺术作品文本丰富，蕴含着文明历史演进的轨迹，更在哲学思辨的境界里升华凝练。而宋代绘画极为丰富地包含了中国绘画的诸多特质：格物致理、内外合一的旨归，对物象和笔墨的统一把握，以及对丹青之外理趣的超越追求等。

余辉感激浙江大学出版社十几年之功、精心出版包含《宋画全集》的“中国历代绘画大系”项目。它作为中国艺术史上唯一一部集世界范围之大成的绘画全集，具有开拓性的意义。

（上接第一版）

据介绍，为有效提升“共富工坊”运行效能，我省还将打造“共富工坊”数字化应用，开发资源统筹、就业服务、红色管家等场景，动态呈现从业人员收入变化、企业报酬发放、包联领导责任落实等情况，实时对生产安全、环境污染、信访欠薪等问题进行预警提

醒。此外，还将进一步建立责任落实、跟踪督导、晾晒争先等机制，对村企合作成效明显、带富效果好的村（社区）党组织和乡镇（街道）党（工）委、两新党组织，在“百县争创、千乡晋位、万村过硬”工程以及“两优一先”、兴村治社名师、担当作为好支书等评选中予以倾斜。

（上接第四版）

马克龙总统大步走上前，伸出手：“我很高兴再见到您。”

多边舞台上的双边时刻，总有更多精彩瞬间。

当天下午，荷兰首相吕特走进会见厅，微笑着说：“今天我们是第二次见面。”

习近平主席答得亲切：“见缝插针呐。”

峰会日程紧凑。15日，8场双边会见密集展开。16日峰会闭幕，习近平主席当天的会见一直持续到晚上9点多钟。

国旗有序更换，会见厅的大门开合。巴厘岛的双边时刻，既有搬不走的邻居，也有与中国距离最远的国家。来自亚洲、欧洲、非洲、美洲、大洋洲的朋友伙伴，留下了关于国与国之间如何相处的答案。

有的是第一次面对面的新朋友。比如，韩国总统尹锡悦、澳大利亚总理阿尔巴尼斯、意大利总理梅洛尼。得益于此前的通话，有些一见面并不陌生。

有的是一年内已经两次见面的老朋友。比如阿根廷总统费尔南德斯，今年2月到访北京，这次又同习近平主席在巴厘岛相见。今年7月佐科总统访华，时隔几个月后双方相聚印尼。峰会期间，一位位新老友不时走过来同习近平主席握手寒暄。双方互致问候，表达了疫情期间不能多见面的遗憾，也期待着随着疫情好转更加深入地交换看法。

今年、明年，恰逢中国同不少国家迎来建交“逢十”周年。会见厅里，人们一次次推开历史的厚重大门。双方领导人谈起建交初心，

编、刺绣，彭丽媛看到了在摆脱贫困、生态保护等领域，中印尼加强合作的潜能。身着印尼传统服饰的学生们用中文演唱《美丽的梭罗河》，歌声悠扬。彭丽媛鼓励她们努力学中文，成为中印尼合作的使者。

世界渴望读懂中国。

多次来华访问的马克龙总统，对中国发展有着深刻观察。他对习近平主席说，中国式现代化令人钦佩。

“一个昔日积贫积弱、百废待兴的国家，探索出了一条迥异于西方的中国式现代化道路，创造了人类文明新形态。这也为世界其他国家的探索提供了借鉴。峰会讲话中，习近平主席明确指出：‘每个国家都想过上好日子，现代化不是哪个国家的特权。’

有倡议，也有坚实行动。“构建建大宗商品合作伙伴关系”“构建稳定和富有韧性的产业链供应链国际合作倡议”“数字创新合作行动计划”“国际粮食安全合作倡议”“全球发展倡议之友小组”……一件件，一桩桩，踏石留印。

“大国要有大国的担当，都应成为全球发展事业尽心出力。”大道之行，天下为公。

同古特雷斯会见时，习近平主席强调，各国应该说到做到，多晒成绩单，而不是喊口号。古特雷斯感慨，很多国家作出的努力和中国无法相比。

一个拥有5000多年璀璨文明的大国，一个历经百年沧桑有着9600多万党员的大党，当立志于为人类谋进步、为世界谋大同，这注定是一场发展历史、创造未来的不平凡历程。

（新华社北京11月20日电）

一次次微笑握手，一次次深入交流，一份份合作文件的签署……在备受瞩目的亚太外交大舞台，新时代新征程的中国展现出外交四海宾朋、共行天下大道的大国气度、大国风范，不断丰富刷新着世界的“中国印象”。

塞内加尔总统萨勒感慨：“中国是坚持原则、广受尊敬的伟大国家。”新西兰总理阿德恩说：“中国是促进世界未来发展繁荣的重要力量。”在李显龙总理看来，中国崛起不可阻挡，一个强大、友好的中国，将为地区和世界带来积极影响。

“我们将以中国式现代化推动人类整体进步，以中国新发展为世界带来新机遇，为动荡的世界提供更多稳定性和确定性。”这是中国的誓言，更是中国的行动。出席亚太经合组织领导人非正式会议期间，习近平主席正式宣布，明年中方将考虑举行第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。在世界需要更多信心和力量的关键时刻，中国以身作则，发挥带头作用，展现大国担当。

习近平主席开启此次东南亚之行前，执行“和谐使命-2022”任务的中国海军“和平方舟”号医院舰抵达印尼首都雅加达并开展友好访问。这艘友谊之船是一个生动缩影，映照出一条以和平发展为基础的新时代大国成长之路。19日下午，结束双边会谈后，巴育总理再次亲赴机场，为习近平主席一行送行。天际旷远，习近平主席乘坐的专机腾空而起，推动建设美好世界的中国故事，在“天使之城”曼谷久久回响。（新华社北京11月20日电）